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Oδηγοί - Eγχειρίδια

«Κανόνες ∆ηµοσιότητας της Ευρωπαϊκής ́ Ενωσης 
για το Γ΄ΚΠΣ, τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες 

και το Ταµείο Συνοχής», 
ΜΟ∆ A.E. 2003

8.



«Κανόνες ∆ηµοσιότητας της Ευρωπαϊκής ́ Ενωσης  για το Γ΄ΚΠΣ, 
τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες και το Ταµείο Συνοχής», 

ΜΟ∆ A.E. 2003

Πρόλογος

Για την εξυπηρέτηση "του δικαιώµατος των πολιτών να γνωρίζουν" σχετικά

µε την διαχείριση των πόρων των ∆ιαθρωτικών Ταµείων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή

σε συµφωνία µε τα κράτη µέλη καθόρισε έναν αριθµό υποχρεώσεων, έτσι ώστε

οι µηχανισµοί χορήγησης των πόρων να είναι διαφανείς και ο πολίτης να είναι

σε θέση να γνωρίζει πώς αξιοποιήθηκαν οι πόροι που χορηγήθηκαν.

Το φυλλάδιο που έχετε στα χέρια σας, στόχο έχει την ενηµέρωση των φορέων

που υλοποιούν δράσεις συγχρηµατοδοτούµενες από την Ευρωπαϊκή Ένωση

ως προς τη σωστή χρήση του ευρωπαϊκού εµβλήµατος και την τήρηση των

κανόνων δηµοσιότητας που ορίζουν οι σχετικοί κοινοτικοί κανονισµοί.

Αναφέρεται ειδικότερα στην εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΚ) 1159/00 για την

∆ηµοσιότητα και την Πληροφόρηση που αφορά τα Κοινοτικά ∆ιαρθρωτικά

Ταµεία (Γ’ ΚΠΣ και Κοινοτικές Πρωτοβουλίες) και στην εφαρµογή  της

Απόφασης 96/455 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Ταµείο Συνοχής.

Ελπίζουµε ότι η έκδοση αυτή θα φανεί χρήσιµη και θα συµβάλει στη διάδοση

των κανόνων δηµοσιότητας και στην απαραίτητη ενηµέρωση όλων των

ενδιαφεροµένων.

Θάνος Καπρέλης

Γενικός ∆ιευθυντής ΜΟ∆ A.E.

ΠΛHPOΦOPHΣH & ∆HMOΣIOTHTA ΣTO KΠΣ 2000-2006: Oδηγοί - Eγχειρίδια

225



ΠΛHPOΦOPHΣH & ∆HMOΣIOTHTA ΣTO KΠΣ 2000-2006: Oδηγοί - Eγχειρίδια

226

Κανόνες ∆ηµοσιότητας των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων 
(Κανονισµός 1159/2000)

Ο Κανονισµός (ΕΚ) 1159/2000 ορίζει τους κανόνες για τις δράσεις Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

που πρέπει να πραγµατοποιούνται στα πλαίσια των παρεµβάσεων που συγχρηµατοδοτούνται από τα

∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο παραπάνω Κανονισµός υιοθετεί ένα αποτελεσµατικότερο απ’ ότι στο παρελθόν πλαίσιο δηµοσιότητας,

µε σκοπό την ενίσχυση του κύρους και της διαφάνειας των δράσεων της Ε.Ε. αλλά και την οµοιογενή

παρουσίαση των ενεργειών πληροφόρησης από τα κράτη µέλη.

Οι βασικοί στόχοι των δράσεων δηµοσιότητας και πληροφόρησης είναι:

Να εξασφαλίζουν τη διαφάνεια καθιστώντας γνωστή την ύπαρξη των παρεµβάσεων των διαρθρωτικών

ταµείων στους δικαιούχους, στους εν δυνάµει ωφελούµενους και στο ευρύ κοινό και να τους

πληροφορούν πως µπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτές.

Να ευαισθητοποιούν και να πληροφορούν την κοινή γνώµη ως προς τους στόχους και τα αποτελέσµατα

των παρεµβάσεων που συγχρηµατοδοτούνται από τα ευρωπαϊκά ταµεία.

Η πληροφόρηση των πολιτών είναι ένα ιδιαίτερο έργο που πρέπει να συνοδεύει όλα τα στάδια ενός

προγράµµατος που χρηµατοδοτείται από τα διαρθρωτικά ταµεία. Για το λόγο αυτό, στα πλαίσια κάθε

Επιχειρησιακού Προγράµµατος του Γ’ ΚΠΣ ή των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, υλοποιείται ένα πολυετές

πρόγραµµα επικοινωνίας.

Τα µέτρα πληροφόρησης και δηµοσιότητας πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην κοινή προσπάθεια

και συνεργασία των Ελληνικών Αρχών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να εξασφαλίζουν την ισότιµη

προβολή της Ε.Ε. στην χρηµατοδότηση των παρεµβάσεων.

Η ευθύνη για την εφαρµογή των κανόνων δηµοσιότητας βαρύνει τόσο τις αρµόδιες αρχές όσο
και τους τελικούς δικαιούχους και τους φορείς υλοποίησης των έργων. Η µη τήρησή τους
επισύρει αυστηρές κυρώσεις από τα αρµόδια ελεγκτικά όργανα της Ε.Ε.
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Πού γίνεται χρήση του Ευρωπαϊκού Εµβλήµατος

Το ευρωπαϊκό έµβληµα πρέπει να χρησιµοποιείται στις ενέργειες πληροφόρησης που πραγµατοποιούνται

στα πλαίσια ενός προγράµµατος ή δράσης που λαµβάνει χρηµατοδότηση από τα διαρθρωτικά ταµεία.

Ενδεικτικά αναφέρουµε τα ακόλουθα µέσα:

☞ Αφίσες

☞ ∆ιαφηµιστικές καταχωρήσεις

☞ Εκδόσεις

☞ Υλικό συνεδρίων

☞ Πινακίδες

☞ Αναµνηστικές πλάκες

☞ ∆ιαφηµιστικά πανώ

☞ Ενηµερωτικά ∆ελτία

☞ Εκθεσιακό υλικό

☞ Βιντεοταινίες

☞ Ιστοσελίδες

☞ Προκηρύξεις στον Τύπο

☞ Επιστολές και αλληλογραφία µε δικαιούχους

☞ Αιτήσεις και άλλα δελτία

☞ Τελετές Εγκαινίων/Απονοµές Βραβείων

☞ CD-ROM

☞ ∆ελτία Τύπου

Σε κάθε ένα από τα παραπάνω, γίνεται µνεία της συµµετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης
τουλάχιστον µε την φράση: 

«Έργο συγχρηµατοδοτούµενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση».
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Πώς γίνεται η αναφορά στον ρόλο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Ως γενικός κανόνας, η συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα συγχρηµατοδοτούµενα έργα και

προγράµµατα πρέπει να προβάλλεται επαρκώς και στις πραγµατικές της διαστάσεις σε όλες τις δράσεις

πληροφόρησης και δηµοσιότητας. 

Μέσα για την ανάδειξη του ρόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης µπορούν να είναι ενδεικτικά:

Πινακίδες στα εργοτάξια των έργων που αναφέρονται στην συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης

και προβάλουν το ευρωπαϊκό έµβληµα. Οι πινακίδες αυτές είναι υποχρεωτικές για έργα που

υπερβαίνουν τα € 3.000.000. (€ 500.000 στην περίπτωση του ΧΜΠΑ). 

Προσοχή: Οι πινακίδες αυτές έχουν συγκεκριµένες προδιαγραφές.

Μόνιµες αναµνηστικές πλάκεςσε εµφανή σηµεία και σε χώρους προσπελάσιµους στο ευρύ κοινό

µετά την ολοκλήρωση των έργων υποδοµών (π.χ. σιδηροδροµικοί σταθµοί, πολιτιστικά κέντρα κ.ο.κ).

Οι πλάκες αυτές είναι υποχρεωτικές για έργα που υπερβαίνουν τα € 3.000.000. (€ 500.000 στην

περίπτωση του ΧΜΠΑ). ∆εν υπάρχουν συγκεκριµένες προδιαγραφές αλλά πρέπει να περιλαµβάνουν

το ευρωπαϊκό έµβληµα και να αναφέρονται στην συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μπορεί

επίσης να αναφέρεται το αντίστοιχο ∆ιαρθρωτικό Ταµείο - ΕΚΤ, ΕΤΠΑ, ΕΓΤΠΕ ή ΧΜΠΑ. Στην περίπτωση

έργων υλικών επενδύσεων στις επιχειρήσεις, τοποθετούνται αναµνηστικές πλάκες για χρονική

διάρκεια, ενός έτους.

Αφίσεςπου αναρτώνται στους χώρους των φορέων υλοποίησης ή τελικών δικαιούχων (π.χ. Κέντρα

Προώθησης της Απασχόλησης, Κ.Ε.Κ., Επιµελητήρια, Τοπικές Αναπτυξιακές Εταιρείες κ.ο.κ), για

δράσεις στους τοµείς της ανάπτυξης ανθρώπινων πόρων, της επαγγελµατικής κατάρτισης και της

απασχόλησης, των επενδύσεων στις επιχειρήσεις και στην αγροτική ανάπτυξη. Οι αφίσες αυτές

είναι υποχρεωτικές και πρέπει να αναφέρουν την κοινοτική συµµετοχή και ενδεχοµένως το

συµµετέχον Ταµείο - ΕΚΤ, ΕΤΠΑ, ΕΓΤΠΕ ή ΧΜΠΑ.

Οποιαδήποτε ανακοίνωση συνδροµής στους δικαιούχους από τις αρµόδιες αρχές πρέπει να

προσδιορίζει ότι µέρος της χρηµατοδότησης προέρχεται και από την Ευρωπαϊκή Ένωση,

διευκρινίζοντας ενδεχοµένως το ποσό ή το ποσοστό της συνδροµής. 

Το υλικό Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας όπως οι διάφορες εκδόσεις (ενηµερωτικά δελτία,

φυλλάδια, φάκελοι) πρέπει να περιλαµβάνει σαφή ένδειξη της συµµετοχής της Ε.Ε., στην πρώτη

εσωτερική σελίδα και ενδεχοµένως του συµµετέχοντος ταµείου όπως επίσης και το ευρωπαϊκό

έµβληµα. Το ευρωπαϊκό έµβληµα πρέπει να είναι ίσων διαστάσεων µε το αντίστοιχο εθνικό ή



KANONEΣ ∆HMOΣIOTHTAΣ THΣ EYPΩΠAΪKHΣ ENΩΣHΣ ΓIA TO Γ’  KΠΣ,  T IΣ KOINOTIKEΣ ΠPΩTOBOYΛIEΣ KAI  TO TAMEIO ΣYNOXHΣ

229

περιφερειακό έµβληµα. Οι εκδόσεις πρέπει επίσης να αναφέρουν τον φορέα που είναι υπεύθυνος

για την σύνταξη της έκδοσης καθώς και την αρµόδια διαχειριστική αρχή.

Οι ιστοσελίδες που αναφέρονται στις δράσεις των συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάταων πρέπει

να κάνουν µνεία της κοινοτικής συµµετοχής στην πρώτη σελίδα (home page) και να εξασφαλίζουν

συνδέσµους µε άλλες ιστοσελίδες για τα διαρθρωτικά ταµεία της Ε.Ε.

Στις ενηµερωτικές συναντήσεις, όπως συνέδρια, σεµινάρια ή εκθέσεις µε θέµα τα

συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα, πρέπει να γίνεται µνεία της συµµετοχής της Ε.Ε. και χρήση

του ευρωπαϊκού εµβλήµατος στα σχετικά έντυπα και να τοποθετείται στην αίθουσα η ευρωπαϊκή

σηµαία.

Ανακοινώσεις και ∆ελτία Τύπου και άλλη πληροφόρηση που απευθύνεται προς τα Πανελλαδικά

και Τοπικά ΜΜΕ (Τύπος, ραδιόφωνο, τηλεόραση) πρέπει να συνοδεύονται από κατάλληλες αναφορές

στην συµµετοχή της Ε.Ε.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να αναφέρεται ολογράφως η Ευρωπαϊκή Ένωση (και όχι µε τα αρχικά

Ε.Ε.) όταν γίνεται χρήση του ευρωπαϊκού εµβλήµατος.

Ο καταλληλότερος τρόπος για να αναδειχθεί η συµµετοχή της Ε.Ε. είναι η ακόλουθη πρόταση:

Έργο συγχρηµατοδοτούµενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Η αναφορά του συµµετέχοντος Ταµείου είναι προαιρετική:

ΕΤΠΑ Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης

ΕΚΤ Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο

ΕΓΤΠΕ Ευρωπαϊκό Ταµείο Γεωργικού Προσανατολισµού και Εγγυήσεων

ΧΜΠΑ Χρηµατοδοτικό Μέσο για τον Προσανατολισµό της Αλιείας

Οι κανόνες δηµοσιότητας ισχύουν και στις περιπτώσεις των µη υποχρεωτικών δράσεων

πληροφόρισης. Όταν µία αρχή (εθνική περιφερειακή ή τοπική) ή ένας τελικός δικαιούχος υλοποιήσει

κάποιο µέτρο πληροφόρησης, ανεξάρτητα από το αν είναι υποχρεωτικό ή όχι, οφείλει να τηρήσει

τους κανόνες δηµοσιότητας (η αναφορά στην συµµετοχή της Ε.Ε. είναι υποχρεωτική).
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Πίνακας 1

Σε ποιες περιπτώσεις είναι υποχρεωτικά τα µέτρα δηµοσιότητας του ΚΠΣ

Έργα Έργα Eπενδύσεις ∆ράσεις Eπενδύσεις

Υποδοµών Yποδοµών ΧΜΠΑ ΧΜΠΑ στις Eυρωπαϊκού Aγροτικής

> € 3.000.000 < € 3.000.000 > € 500.000 < € 500.000 επιχειρήσεις Kοινωνικού Aνάπτυξης

Tαµείου

Τοποθέτηση NAI OXI NAI OXI OXI OXI OXI

πινακίδων1

Τοποθέτηση NAI OXI NAI OXI NAI2 OXI OXI

µόνιµων

αναµνηστικών

πλακών

Ανακοίνωση NAI3 OXI NAI3 OXI OXI OXI OXI

της συνδροµής

στους 

δικαιούχους

Έκδοση OXI OXI OXI OXI OXI OXI OXI

εντύπων

Ανάρτηση OXI OXI OXI OXI NAI NAI NAI

Αφισών

1. Η τοποθέτηση πινακίδας γίνεται κατά την υλοποίηση του έργου και η απόσυρσή της γίνεται το αργότερο έξι
µήνες µετά το τέλος των εργασιών

2. Μόνο για χρονική διάρκεια ενός έτους

3. Ο Κανονισµός δεν ορίζει την δράση αυτή ως υποχρεωτική, αποτελεί όµως, κοινή πρακτική
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Ποια είναι τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία  της Ε.Ε.

Όπου είναι δυνατόν, (π.χ. σε εκδόσεις, ετήσιες εκθέσεις, ανακοινώσεις Τύπου, οµιλίες κ.λπ.), ενδείκνυται
να περιλαµβάνεται µία σύντοµη περιγραφή του Ταµείου που χρηµατοδοτεί την παρέµβαση καθώς και
οι στόχοι του. 

(Σηµ.: Σύµφωνα µε τον Κανονισµό 1159/2000 η αναφορά των Ταµείων δενείναι υποχρεωτική). Οι επίσηµοι
ορισµοί των Ταµείων που παρατίθενται στη συνέχεια είναι µάλλον τεχνικοί και όχι ιδιαίτερα εύληπτοι
στο ευρύ κοινό, για τον λόγο αυτό καλό είναι να προσαρµόζονται κατάλληλα, ανάλογα µε το ακροατήριο. 

ΕΤΠΑ Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης

Συµβολή στην άµβλυνση των ανισοτήτων όσον αφορά την ανάπτυξη και το βιοτικό επίπεδο µεταξύ
των διαφόρων περιφερειών, καθώς και στη µείωση της καθυστέρησης των λιγότερο ευνοηµένων
περιφερειών.

Συµβολή στη διόρθωση των κυριότερων περιφερειακών ανισοτήτων στην Κοινότητα, χάρη στη
συµµετοχή, στην ανάπτυξη και στην διαρθρωτική προσαρµογή των αναπτυξιακά καθυστερηµένων
περιφερειών, καθώς και στην κοινωνικο-οικονοµική ανασυγκρότηση των περιφερειών.

ΕΚΤ Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο

Συµβολή στην ανάπτυξη της απασχόλησης, χάρη στην προώθηση της απασχολησιµότητας, του
επιχειρησιακού πνεύµατος, της ικανότητας προσαρµογής και της ισότητας ευκαιριών, καθώς και
την επένδυση στους ανθρώπινους πόρους.

ΕΓΤΠΕ Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Προσανατολισµού και Εγγυήσεων

Καθιέρωση της σχέσης µεταξύ πολυλειτουργικής γεωργίας και ιδιαίτερης περιοχής

Ενδυνάµωση και στήριξη της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας ως δραστηριότητας-κλειδί των
αγροτικών περιοχών

∆ιευκόλυνση της συγκράτησης του πληθυσµού στις αγροτικές ζώνες

∆ιαφύλαξη και βελτίωση του περιβάλλοντος, του τοπίου και της κληρονοµιάς

ΧΜΠΑ Χρηµατοδοτικό Μέσο Προσανατολισµού της Αλιείας

Συµβολή στην επίτευξη αειφόρου ισορροπίας µεταξύ αλιευτικών πόρων και της εκµετάλλευσής
τους.

Εκσυγχρονισµός των δοµών της αλιείας, για να εξασφαλισθεί το µέλλον του τοµέα.

Συµβολή στη διατήρηση ενός δυναµικού και ανταγωνιστικού τοµέα, και στην αναζωογόνηση των
περιοχών που εξαρτώνται από την αλιεία.

Βελτίωση της προµήθειας και της αξιοποίησης των προϊόντων της αλιείας.
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Ποια είναι η σωστή χρήση 
του Ευρωπαϊκού Εµβλήµατος

1. Ποιό είναι το ευρωπαϊκό έµβληµα

Το έµβληµα έχει 12 αστέρια. Ο αριθµός των αστεριών δεν αντιστοιχεί στον
αριθµό κρατών µελών της Ε.Ε. Το ορθό χρώµα είναι µπλέ (Pantone Reflex

Blue) και κίτρινο (Pantone Yellow).

ΓEΩMETPIKH ΠEPIΓPAΦH

Το σύµβολο έχει τη µορφή ορθογώνιας σηµαίας, µε µήκος µιάµιση φορά το
ύψος. ∆ώδεκα χρυσά αστέρια, τοποθετηµένα σε ίσες αποστάσεις,

σχηµατίζουν αόρατο κύκλο µε κέντρο το σηµείο τοµής των διαγωνίων του

ορθογωνίου. Η ακτίνα του κύκλου είναι ίση προς το ένα τρίτο του ύψους.

Καθένα από τα αστέρια έχει πέντε κορυφές. Όλα τα αστέρια είναι όρθια,

δηλαδή µε τη µία κορυφή κατακόρυφη και δύο κορυφές σε ευθεία γραµµή

κάθετα προς τον ιστό της σηµαίας. Τα αστέρια είναι διατεταγµένα στον κύκλο,

όπως οι ώρες του ρολογιού. Το πλήθος των αστεριών δεν µεταβάλλεται.

2. Λανθασµένες χρήσεις του συµβόλου

Ένα συχνό λάθος είναι η χρήση του συµβόλου ανάποδα. Μόνο εάν τα αστέρια έχουν µία κορυφή προς τα

επάνω, το σύµβολο είναι στη σωστή θέση.

Παράδειγµα Α 

Η σηµαία είναι ανάποδα, διότι τα αστέρια είναι ανεστραµµένα (µε δύο κορυφές

προς τα επάνω αντί για µία).

Παράδειγµα Β 

Τα αστέρια δεν έχουν όλα την σωστή φορά. (Η µια κορυφή πρέπει να

σηµαδεύει προς τα επάνω).
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Παράδειγµα Γ 

Τα αστέρια δεν είναι σωστά τοποθετηµένα στον κύκλο. Πρέπει να είναι

διατεταγµένα όπως οι ώρες ενός ρολογιού.

3. Μονόχρωµη απεικόνιση

Σε περιπτώσεις µονοχρωµίας, πρέπει να χαραχθεί το ορθογώνιο µε µαύρο
και να εκτυπωθούν µαύρα τα αστέρια σε άσπρο υπόβαθρο.

Σε περίπτωση που το µόνο διαθέσιµο χρώµα είναι το µπλέ (κατά προτίµηση
reflex blue), να χρησιµοποιηθεί κατά 100%, τα δε άστρα αναπαράγονται σε

αρνητικό λευκό.

4. Αναπαραγωγή σε έγχρωµο υπόβαθρο

Το σύµβολο αναπαράγεται κατά προτίµηση σε λευκό υπόβαθρο. 

Να αποφεύγεται υπόβαθρο σε ποικίλα χρώµατα και οπωσδήποτε

κάποιο που δεν ταιριάζει µε το µπλε. 

Αν δεν υπάρχει άλλη εναλλακτική δυνατότητα παρά έγχρωµο

υπόβαθρο, να τοποθετηθεί γύρω από το ορθογώνιο λευκό περιθώριο

µε πλάτος ίσο προς το 1/25 του ορθογωνίου.



ΠΛHPOΦOPHΣH & ∆HMOΣIOTHTA ΣTO KΠΣ 2000-2006: Oδηγοί - Eγχειρίδια

234

Ποιες είναι οι σωστές προδιαγραφές των πινακίδων
σύµφωνα µε τους κανόνες δηµοσιότητας της Ε.Ε.

Σε ένα εργοτάξιο, οι περαστικοί ενδιαφέρονται να πληροφορηθούν τί αφορά το έργο και ποιός το υλοποιεί

και για τον λόγο αυτό χρησιµοποιούνται ειδικές πινακίδες. Όταν οι αρµόδιες αρχές αναρτούν πινακίδα,

ένα µέρος της πινακίδας πρέπει να είναι αφιερωµένο στην προβολή της συµµετοχής της Ε.Ε. Οι πινακίδες

αυτές είναι υποχρεωτικές σε περιπτώσεις έργων που ο συνολικός προϋπολογισµός τους υπερβαίνει

τα € 3.000.000  (€ 500.000 στην περίπτωση έργων του ΧΜΠΑ και € 1.000.000 στην περίπτωση των έργων

του Ταµείου Συνοχής). Το µέγεθος των πινακίδων αυτών πρέπει να ανταποκρίνεται στο µέγεθος και τη

σηµασία του έργου. Το τµήµα της πινακίδας που αφορά την ευρωπαϊκή συµµετοχή πρέπει να πληροί τις

ακόλουθες προδιαγραφές:

➯ Φέρει το τυποποιηµένο έµβληµα της Ε.Ε. και το ακόλουθο κείµενο, ως εξής:

➯ Καλύπτει τουλάχιστον 25% της συνολικής επιφάνειας της πινακίδας

➯ Το έµβληµα απεικονίζεται σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανόνες

➯ Οι γραφικοί χαρακτήρες που χρησιµοποιούνται για την µνεία της χρηµατοδοτικής συµµετοχής της

Ε.Ε. έχουν τις ίδιες διαστάσεις µε τους χαρακτήρες που χρησιµοποιούνται για την µνεία της εθνικής

συµµετοχής (µπορούν όµως να έχουν διαφορετικά τυπογραφικά χαρακτηριστικά).

➯ Μπορεί να γίνεται αναφορά στο συµµετέχον ταµείο

➯ Η απόσυρση των πινακίδων γίνεται το αργότερο έξι µήνες µετά το τέλος των εργασιών. Όπου είναι

δυνατόν πρέπει να αντικαθίσταται µε µία αναµνηστική πλάκα.

Που µπορεί να βρει κανείς το ευρωπαϊκό έµβληµα σε ηλεκτρονική µορφή:

Το ευρωπαϊκό έµβληµα µπορεί κανείς να το «κατεβάσει» από τις ακόλουθες διευθύνσεις στο διαδίκτυο:

http://europa.eu.int/abc/symbols/emblem/ιndex_el.htm

http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/graph/embleme_en.htm
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Κανόνες ∆ηµοσιότητας του Ταµείου Συνοχής 
(Απόφαση 96/455)

Η Απόφαση 96/455 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθορίζει τις υποχρεώσεις δηµοσιότητας και

πληροφόρησης στα πλαίσια των έργων που χρηµατοδοτούνται από το Ταµείο Συνοχής.

Γενικές αρχές:

➫ Ως γενικός κανόνας, η συµµετοχή του Ταµείου Συνοχής στα έργα πρέπει να προβάλλεται επαρκώς

και στις πραγµατικές του διαστάσεις σε όλες τις δράσεις πληροφόρησης και δηµοσιότητας, όπως

ακριβώς και στις προαναφερόµενες δράσεις των διαρθρωτικών ταµείων.

➫ Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διατηρεί το δικαίωµα να µειώσει, να αναστείλει ή να ακυρώσει την κοινοτική

συνδροµή σε περίπτωση που δεν εφαρµόζονται τα απαραίτητα µέτρα πληροφόρησης και

δηµοσιότητας.

➫ Η έναρξη των έργων που χρηµατοδοτούνται από το Ταµείο Συνοχής (µετά την έγκριση της Επιτροπής)

και οι σηµαντικές φάσεις της υλοποίησής τους πρέπει να αποτελούν αντικείµενο πληροφόρησης

ιδίως σε ότι αφορά τα τοπικά µέσα ενηµέρωσης (τύπος, ραδιόφωνο, τηλεόραση). 

➫ Πρέπει να εξασφαλίζεται η κατάλληλη συνεργασία µε την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

στην Ελλάδα.

Ειδικές διατάξεις που αφορούν τα έργα του Ταµείου Συνοχής:

1. Για τις περιπτώσεις έργων µε κόστος που υπερβαίνει τα  € 1.000.000:

➫ Πρέπει να πραγµατοποιούνται τακτικές συνεντεύξεις Τύπου σε τοπικό επίπεδο παρουσιάζοντας

όλα τα στοιχεία δηµοσίου ενδιαφέροντος που αφορούν το έργο. 

➫ Πρέπει να τοποθετούνται πινακίδες καθώς και αναµνηστικές πλάκες στις υποδοµές, προσβάσιµες

στο ευρύ κοινό. (βλέπε παρακάτω για τις ειδικές προδιαγραφές) 

2. Για τις περιπτώσεις επενδύσεων το κόστος των οποίων υπερβαίνει τα € 10.000.000 και

επιπλέον των µέτρων που αναφέρονται παραπάνω, οι αρµόδιες αρχές πρέπει να προβαίνουν

στην:

➫ Έκδοση ενός φυλλαδίου γενικού ενδιαφέροντος σχετικά µε το έργο

➫ ∆ηµιουργία οπτικοακουστικού υλικού (π.χ. βιντεοταινία) σχετικά µε το έργο
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Και τα δύο διανέµονται σε τοπικούς τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθµούς και παρέχονται κατόπιν

αιτήµατος τόσο σε ενδιαφερόµενες εταιρείες και οργανισµούς όσο και στο ευρύ κοινό. Πρέπει επίσης

να αποστέλλονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το φυλλάδιο και το λοιπό ενηµερωτικό υλικό επικαιροποιείται

σε τακτά χρονικά διαστήµατα.

3. Για τις περιπτώσεις επενδύσεων που το κόστος υπερβαίνει τα € 20.000.000 και επιπλέον των

µέτρων που αναφέρονται παραπάνω:

➫ Πρέπει να πραγµατοποιούνται τακτικές συνεντεύξεις Τύπου, σχετικά µε το έργο και την υλοποίησή

του, σε εθνικό επίπεδο και να παρουσιάζεται το οπτικοακουστικό υλικό που αναφέρεται παραπάνω.

Οι εκπρόσωποι των Ευρωπαϊκών Οργάνων πρέπει να συµµετέχουν σε σηµαντικές εκδηλώσεις, όπως

συναντήσεις υψηλού επιπέδου ή εγκαίνια.

ΠINAKI∆EΣ KAI ANAMNHΣTIKEΣ ΠΛAKEΣ

1) Πινακίδες

Η τοποθέτηση πινακίδων είναι υποχρεωτική για έργα το κόστος των οποίων υπερβαίνει τα € 1.000.000.

Το µέγεθος των πινακίδων αυτών πρέπει να είναι αντίστοιχο µε το µέγεθος του έργου. Το τµήµα της

πινακίδας που αφορά την ευρωπαϊκή συµµετοχή πρέπει να πληροί τις ακόλουθες προδιαγραφές:

➫ Καταλαµβάνει τουλάχιστον 50% της συνολικής επιφάνειας της πινακίδας

➫ Φέρει το τυποποιηµένο έµβληµα της Ε.Ε. και το ακόλουθο κείµενο, ως εξής:

➫ Αναφέρεται το κατ’ εκτίµηση συνολικό κόστος του έργου. 

➫ Σε περίπτωση που οι αρµόδιες εθνικές, περιφερειακές ή τοπικές αρχές δεν τοποθετούν πινακίδες

στις οποίες αναφέρεται η συµµετοχή τους στη χρηµατοδότηση του έργου, η συνδροµή της Ευρωπαϊκής

Ένωσης αναφέρεται σε ειδική πινακίδα.

➫ Οι πινακίδες αποµακρύνονται το νωρίτερο δύο χρόνια µετά την ολοκλήρωση το έργου. Όπου είναι

δυνατόν αντικαθίστανται από αναµνηστική πλάκα.
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2) Αναµνηστικές πλάκες

➫ Αναµνηστική πλάκα τοποθετείται για κάθε έργο δαπάνης άνω των € 10.000.000.

➫ Μόνιµες αναµνηστικές πλάκες τοποθετούνται σε χώρους προσπελάσιµους στο ευρύτερο κοινό

(αεροδρόµια, σταθµοί, χώροι στάθµευσης, προσπελάσιµα τµήµατα κτιρίων που αφορούν επενδύσεις

για το περιβάλλον κ.λπ). Εκτός από το ευρωπαϊκό έµβληµα, οι πλάκες αυτές αναφέρουν τη

συγχρηµατοδότηση της Ε.Ε. µε ένδειξη του Ταµείου Συνοχής.

AΦIΣEΣ, ΦYΛΛA∆IA

Σε περίπτωση που η εθνική, περιφερειακή ή τοπική αρχή ή κάποιος τελικός δικαιούχος αποφασίζει να

εκθέσει αφίσα ή να λάβει οποιοδήποτε άλλο µέτρο πληροφόρησης για έργα το κόστος των οποίων δεν

υπερβαίνει το ένα εκατοµµύριο ευρώ, πρέπει επίσης να αναφέρεται η συµµετοχή της Ε.Ε. Έντυπα, όπως

φυλλάδια ή πολύπτυχα που αφορούν έργα ή παρόµοια µέτρα φέρουν στο εξώφυλλο, σαφή ένδειξη της

Ε.Ε. καθώς και το ευρωπαϊκό έµβληµα όπου υπάρχει το εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό έµβληµα. Όταν

οι δηµοσιεύσεις περιλαµβάνουν πρόλογο, υπογράφεται από τον αρµόδιο του κράτους µέλους καθώς

και, για λογαριασµό της Επιτροπής, από τον αρµόδιο Επίτροπο ή εξουσιοδοτηµένο αντιπρόσωπο, ώστε

να καθίσταται σαφής η συµµετοχή της Ένωσης.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ

Οι κανόνες δηµοσιότητας ισχύουν και στις περιπτώσεις µη υποχρεωτικών µέτρων πληροφόρησης. Όταν

µία αρχή ή ένας τελικός δικαιούχος πραγµατοποιήσει οποιαδήποτε δράση πληροφόρησης, ανεξάρτητα

από το αν είναι υποχρεωτική ή όχι, οφείλει να τηρήσει όλους τους κανόνες δηµοσιότητας.
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ

Η υλοποίηση των δράσεων δηµοσιότητας των παρεµβάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναστέλλεται

δύο µήνες πριν την διεξαγωγή ευρωπαϊκών, εθνικών, νοµαρχιακών ή δηµοτικών εκλογών.

Πίνακας 2

Σε ποιές περιπτώσεις είναι υποχρεωτικά τα µέτρα δηµοσιότητας του Ταµείου Συνοχής

Έργα Έργα Έργα

> € 1.000.000 > € 10.000.000 > € 20.000.000

Πραγµατοποίηση τακτικών NAI NAI NAI

συνεντεύξεων Τύπου σε τοπικό επίπεδο

Τοποθέτηση  πινακίδων στα εργοτάξια. NAI NAI NAI

Οι πινακίδες είναι αναλόγου µεγέθους

µε την κλίµακα του έργου. Αποµακρύνονται 

το νωρίτερο δύο χρόνια µετά την ολοκλήρωση 

του έργου

Τοποθέτηση µόνιµων αναµνηστικών πλακών OXI NAI NAI

στα έργα που έχει πρόσβαση το ευρύ κοινό

Έκδοση φυλλαδίου γενικού ενδιαφέροντος OXI NAI NAI

∆ηµιουργία οπτικοακουστικού υλικού το οποίο OXI NAI NAI

θα διανέµεται στους εθνικούς και τοπικούς 

τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθµούς, 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και κατόπιν αιτήσεως, 

στις ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις και στο κοινό

Πραγµατοποίηση συνεντεύξεων Τύπου σε εθνικό OXI OXI NAI

επίπεδο µε παρουσίαση του οπτικοακουστικού 

υλικού σχετικά µε για το έργο
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ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ 
ΜΕ ΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ

1. ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ

Ειδική Υπηρεσία Σχεδιασµού & Αξιολόγησης Περιφερειακής Πολιτικής & Προγραµµάτων

Μονάδα ∆

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

∆ιεύθυνση: Νίκης 5-7, 101 80 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210 - 33 32 386

Fax: 210 - 33 32 390

Ηλεκτρονική Σελίδα: www.mnec.gr, www.hellaskps.gr

Email: rdp@mnec.gr

Πληροφορίες παρέχονται επίσης και από τους Υπεύθυνους ∆ηµοσιότητας των Ειδικών Υπηρεσιών

∆ιαχείρισης των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του Γ’ ΚΠΣ

2. ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ

Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης & Παρακολούθησης Ταµείου Συνοχής

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

∆ιεύθυνση: Νίκης 5-7, 101 80 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210 - 33 32 421/3

Fax: 210 - 33 32 430

Ηλεκτρονική Σελίδα: www.mnec.gr, www.hellaskps.gr

Χρήσιµες ∆ιευθύνσεις στο διαδίκτυο

www.hellaskps.gr

www.mnec.gr

http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/graph/embleme_en.htm

http://europa.eu.int/abc/symbols/emblem/index_el.htm
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